

以案释法

兑奖券难辨“1”“4”，错失头奖？

法院判商场向顾客支付中奖款48888元

本报记者 张宇洲
通讯员 龚杨 周继祥

舟山的王先生在当地某商场举办的抽奖活动中喜中头奖48888元，满心欢喜地去兑奖，不料却因奖券中的一个号码模糊不清，无法领到奖金。一气之下，王先生将商场告上了法院。

2019年9月5日至10月7日，舟山新城海天大道旁一家家居商场举办促销活动，宣传海报上写明，其中“欢乐大抽奖”活动的最高奖金为现金48888元。

根据抽奖活动规则，顾客在活动期间购买商品每满2000元即可获得一张由商场发放的奖券。每张奖券由正副两联组成，由顾客到商场前台领取，奖券副联投入抽奖箱供抽奖用，正联则由顾客持有，供兑奖用。

活动期间，顾客王先生在商场内购买了总金额为32800元的商品，获

得奖券16张，随后他按要求将奖券副联投入了抽奖箱。

抽奖当日，“48888元现金大奖”揭晓，中奖号码为“0011711”。王先生持有的其中一张奖券的号码除倒数第二位数字模糊不清外，其余数字与中奖号码完全一致。从形状判断，该模糊不清的数字存在“1”或“4”的可能，即无法明确排除该数字不是“1”。

开奖现场，王先生认为其持有的该争议奖券号码即为中奖号码，遂上台领奖。商场工作人员在查看该奖券后，认为该号码倒数第二位数字存在争议，并非中奖号码，未确定王先生为中奖者。

王先生下台后，商场活动主持人多次叫号“0011711”，始终无人上台领奖。随后，“48888元现金大奖”进行了第二次抽奖，被另一名顾客领走。

10月24日，王先生向定海区法

院起诉，请求判令商场向其支付中奖款48888元。

法院认为，王先生和商场系通过格式条款订立了奖券合同，商场系该格式条款的提供方，其有义务确保奖券清晰可辨，以便商场和顾客双方清楚判断奖券是否中奖。从现场抽奖的情况来看，除了王先生以外，并无其他参与抽奖的顾客主张中奖。因此，根据现有证据，在争议奖券号码存在多种可能的情况下，应当认定号码中模糊不清的数字为“1”，争议奖券号码即为中奖号码“0011711”。

根据上述依据，一审法院于1月17日作出判决，要求商场按照奖券合同约定向王先生支付48888元奖金。

商场不服，于今年3月26日上诉至舟山市中院。二审中，当事双方人均未提交新的证据。4月23日，舟山市中院作出驳回上诉、维持原判的终审判决。

引以为戒

标价和结账“两个价” 海鲜排挡被查

市场监管:买单时记得核对价格

本报记者 陈洋根

“疗休养第一站之——桃花岛，安期峰景点旁XXX排档，加菜的菜单，被宰得血淋淋”——近日，一则消费者在朋友圈吐槽自己吃海鲜被“宰”的图文消息，引起舟山当地市场监管部门的关注。舟山市普陀区市场监管部门5月5日表示，已对消费者提到的海鲜排档进行立案调查，下一步将依法作出相关处罚。

消费者提到的大排档位于普陀桃花岛一景点附近，朋友圈中附有详细的消费菜单照片。从照片上看，其中两道菜价格较高，虎头鱼为158元一斤，八爪鱼为138元一斤。消费者是舟山本地人，对海鲜市场的行情有所了解，认为这个价格明显高于市场价。

普陀市场监管分局桃花所执法人员得知情况后，立即赶赴涉事海鲜排档进行突击检查，在店内收银台发现了消费者发在网上的菜单存根，而在该海鲜排档现场公示的“常见海鲜标价牌”上，虎头鱼、八爪鱼的标价均低于消费者结账的价格。对于高收费行为，排档经营者最终不再狡辩。

执法人员表示，根据消费者权益保护法有关规定，该海鲜排档的行为侵害了消费者的合法权益。随后，执法人员对现场有效证据予以固定，对该案进行了立案调查，下一步将依法作出相关处罚。

市场监管部门提醒，消费者在外出消费就餐时，点餐下单前要留意经营单位价格公示牌上公示的菜品价格，结账时要细心核对价格并保留相关票据，如发现价格欺诈、虚假宣传等违法行为，请及时拨打12345或12315举报投诉。

生活与法

热销的水弹枪 不应当玩具卖！

部分动能超过标准限值，会造成伤害

张群琛

M416、AWM……以现实武器为原型的水弹枪近来深受孩子欢迎。但不少家长担心这些仿真度极高的玩具枪会对孩子的身体造成危害。青少年安全专家提示，水弹枪虽被广泛运用于户外游戏中，但未成年人在使用水弹枪时，应穿戴好护具并远离人员密集的场所。

“小孩们玩水弹枪时周围都是人，这要打到谁可怎么办。”回想起假期在公园的经历，平女士心有余悸。“当时有几个孩子手里拿着特别大的水弹枪，在人群里对射。”起初平女士以为这些枪只能发出声音，直到一枚“子弹”击中了她的书包，“射出的子弹比豌豆还大一圈，书包被震得一晃。”平女士说，这要是打到人身上该多疼啊。她立刻上前制止，但孩子们却没有停下来的意愿，直到他们的家长过来道歉后，这些孩子才收起枪离开。朱先生也发现，小区里越来越多的孩子开始玩水弹枪。“上个月邻居家孩子的胳膊被打中，当时就红了。”

水弹枪在网上是热销商品。只需在网购平台搜索“玩具枪”就能找到类似商品，部分商家月销达上千笔。一些商家表示，水弹是一种小米大小的颗粒，用水泡发后会变成豌豆大小的圆珠。大部分水弹枪的射程在15米左右，最远可达20米。

国家市场监督管理总局缺陷产品管理中心早在2015年就发布了《关于吸水弹软弹枪的消费预警》。经过实验分析，吸水弹不符合玩具的安全标准。如果误吞入呼吸道会引发窒息。而且部分水弹枪的动能已超过标准限值，打到人后会造成伤害。

相关专家表示，玩水弹枪时必须要穿好全套护具，尤其是护目镜，而且也要远离人群。水弹枪并不适合作为孩子的玩具，只有14岁以上的青少年才能使用水弹枪。

动物制品当文玩，藏家爱不释手？ 这是犯罪，数人因此获刑

通讯员 夏佳美

近日，杭州经济开发区法院公开开庭审理并当庭宣判一起非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物制品罪案件，被告人王某、金某、吴某被判处罚有期徒刑1年3个月到1年7个月不等，并处罚金。

2015年至2019年期间，王某通过微信从吴某、周某(另案处理)及他人处购买豹纹陆龟、红尾蚺蛇等重点保护动物及虎制品(虎骨、虎牙、虎头)、豹骨等动物制品，这些均为列入国家一级保护动物或重点保护动物的动物制品。王某将这些收购来的制品或自己收藏赏玩或转手出售给其他“同道中人”。

吴某作为王某的“进货商”之一，通过微信联系、快递邮寄的方式将动物制品予以出售。

金某是个文玩爱好者，喜爱收藏制品，于2017年至2019年间，陆续从

王某或他人处购买虎头骨、雪豹骨、羚羊角等动物制品，并将部分制品转手出售给他人。

法院经审理判决，被告人王某、金某、吴某均犯非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物、珍贵、濒危野生动物制品罪，分别判处有期徒刑1年7个月至1年3个月不等，并处罚金5万元至3万元不等，追缴王某违法所得1.3万元、吴某所得3万元，予以没收并上缴国库。

法官提醒

我国刑法第341条规定，非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的，处5年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节严重的，处5



年以上10年以下有期徒刑，并处罚金；情节特别严重的，处10年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。野生动物不是手掌中的可爱萌宠，不是餐桌上的美味佳肴，更不是用以攫取非法利益的交易工具。保护野生动物是每个公民的义务，任何无视国家法律的以身试法者，都必将受到法律的严厉制裁。

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办